

77% 幼稚園加費 拋離學券增幅

均升6.2% 資助僅增3.2% 免費幼教前夕家長百上加斤

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎、吳希雲)免費幼教將於明年實施,在家長仍未能享受「免費」之前,先要面對今年大批幼稚園大額加學費情況,難免感閉翳!教育局最新資料顯示,截至上月底有多達77%幼稚園(758所)獲准加費,平均加幅達6.2%,遠高學券資助額約3.2%的增幅;而各區多所幼稚園加價均超過20%,幅度驚人,部分原有學費較低的學校更加費達三四成,家長的實際學費負擔普遍都會明顯加重。有家長直言,幼稚園學費雜費年年加,政府資助往往追不上,期望明年免費幼教政策能真正改善情況,並照顧不同家庭需要。



今年有逾750間幼稚園加價「迎接」明年實施的免費幼教,平均加幅6.2%,多所學校加幅更逾兩成。圖為幼稚園學生上學情形。資料圖片

幼稚園學費與上年度比較情況

學券幼稚園	2016/17年	2015/16年	增幅
順德聯誼總會梁潔華幼稚園(半)	18,590*	12,770	46%
聖母幼稚園(半)	28,500	20,000	42.5%
順德聯誼總會梁潔華幼稚園(全)	28,450	21,070	35%
新界神召會懷恩幼稚園(半)	19,380*	14,880	30.2%
新界神召會懷恩幼稚園(全)	38,760	29,760	30.2%
肖霞幼稚園(半)	23,220*	18,000	29%
基督徒信望愛堂逸東幼稚園(全)	39,358	31,482	25%
非學券幼稚園	2016/17年	2015/16年	增幅
維多利亞(君滙港)幼稚園高班(全)	118,400	94,720	25%
維多利亞(海怡)國際幼稚園高班(全)	125,000	101,040	24%

*扣除學券面值(23,230元)後,家長不用繳付任何學費

資料來源:幼稚園概覽、教育局最新批核學費 整理:吳希雲

今年為免費幼教前夕,沿用多年的學券制,在按通脹調整後資助額會由22,510元增至23,230元,增幅約3.2%。不過教育局發言人提供的最新批核學費資料顯示,截至上月底,全港988所幼稚園中,已有758所幼稚園獲准加費,佔整體77%,另172所學費維持不變,4所「逆市」減費。「拉勻」後其平均加幅約為6.2%,遠超學券面值加幅,勢令家長百上加斤。教育局發言人補充指,現時仍有39所幼稚園加價申請仍在處理中,餘下15所則為新開辦。

加費,平均加幅為8.3%,數字雖然較今年高,然而當時學券面值卻大幅加碼12.5%;若以扣除學券後計,今年家長實際負擔明顯增加。

今年不少幼稚園加價均超過兩成(見表),部分加幅更是驚人。其中,順德聯誼總會梁潔華幼稚園,半日制學費由12,770元增加46%至18,590元,聖母幼稚園半日制學費亦由20,000元增加42.5%至28,500元,另新界神召會懷恩幼稚園學費也增加30.2%,半日制及全日制分別增至19,380元及38,760元。

低,需要加費以維持運作,而即使加價後其學費仍屬低水平;懷恩幼稚園則指該校學費比同區幼稚園低,因去年學校要作全面維修,加上考慮租金和教師薪酬,今年學費加幅才較高。兩校補充指,半日制加費後仍低於學券面值,相信家長不會特別擔心。

亦有幼稚園加幅雖不高但實際金額卻非常昂貴,如耀中幼稚園(森麻實道)及耀中國際學校雖然只加費6.5%,但金額卻增至一年177,364元的「天價」水平。

此外,部分幼稚園也會收取較高膳食費,如慧中幼稚園、明慧國際幼稚園膳食費分別約1.27萬元及1.08萬元。

九龍城區家教會聯合會會長陳鳳雯表示,今年學券僅加約3.2%至23,230元,遠遠未能追上學費加幅,即不少家長要額外補貼學費,令基層家庭更為吃力,「除了學費,仍有雜費,每年都會加,政府的資助其實追不上通脹」。她期望政府能完善明年推出的免費幼教,避免家長有錯覺以為學券更佳,屆時更感失望。

觀塘區家教會聯合會主席吳炳松亦指,多所幼稚園的學費加幅逾20%,頗為驚人,中低層家長尤感苦惱,「一來申請不到其他社會資助,二來他們的薪金加幅不高,部分人甚或要凍薪,在整體社會消費水平持續高企下,孩子的學費又加,他們會很閉翳的!」他期望政府能有所協調,照顧這些家庭的需要。

多家幼稚園加價逾兩成

比較過往情況,2015/16學年共有799所幼稚園獲准

梁潔華幼稚園:加幅高因學費低

梁潔華幼稚園回覆本報查詢時指,該校學費一直偏

家教會會長:中低層最苦惱

大學生工作表現 僱主評分升

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)為了解僱主對高等院校畢業生評價,教育局委託顧問進行「2013年度學士及副學位課程畢業生的工作表現僱主意見調查」,當中發現兩者表現各走極端。以1分至5分計,學士學位畢業生整體評分為3.62分,為過去15年來數次相關調查的新高,而9項範疇中更以「工作態度」表現最佳,打破年輕人常被批評工作態度差劣的觀感;另一邊廂,副學位畢業生的整體表現始終未見起色,分數與上次調查持平,維持低位。

是次調查以問卷形式收集僱主對2013年度畢業生在9項範疇表現的意見(見表),以5分為滿分,3分為一般,1分是經常低於僱主要求。

學士畢業生方面,約97%受訪僱主認為其表現達中等或以上水平,其中75%僱主表示頗滿意或非常滿意,整體評分為3.62分,較上次調查(2010年度畢業生)微升0.11分。各範疇中以工作態度的表現最為理想,其次為資訊科技知識、語文能力及數字運用能力,所有範疇的表現評分均較上次調查結果有着輕微上升。

副學位評分13年來最低

副學位畢業生方面,約95%的受訪僱主認為他們的工作表現達中等或以上水平,其中61%僱主表示頗滿意或非常滿

意,整體評分獲3.35分,與上次調查(2010年度畢業生)同分,亦是過去13年同類調查以來的最低位。他們在資訊科技知識範疇中表現最佳,其次為工作所需的專業知識及工作態度,均獲3.52分或以上分數;「管理技巧」、「英文語文水平」及「對時事及商貿的知識、自學能力及自信心」則表現最差,只得3.13分、3.15分及3.17分。

僱主首重工作態度人際技巧

結果又顯示,僱主認為工作態度和人際技巧屬於年輕畢業生最重要的能力。部分僱主認為,畢業生對工作應更主動、有幹勁及熱誠,並需在責任感、投入感及自律三方面有所改善;人際及管理技巧方面,僱主期望畢業生宜提升溝通及客戶服務技巧,並能展現更強的團隊精神,及更願意與他人溝通;至於語文能力,意見主要提及書寫方面的表達能力有待改善,如商業文書、理解書面溝通等。

政府每數年會進行一次僱主調查,了解高等院校畢業生的表現,上述最新調查於2015年第三季至2016年第二季進行,對象為2013年度經本地評審學士學位及副學位課程畢業生的僱主,包括私人和公營機構。調查收回超過2,000份有效問卷,共評核1,385名學士學位畢業生及731名副學士畢業生。

各主要範疇評分

範疇	學士畢業生	副學士畢業生
整體評分	3.62	3.35
語文能力	3.71	3.36
中文	3.78	3.51
英文	3.65	3.15
數字運用能力	3.63	3.32
資訊科技知識	3.78	3.58
分析及解決問題能力	3.47	3.25
工作態度	3.80	3.52
人際技巧	3.62	3.41
管理技巧	3.37	3.13
工作所需的專業知識	3.57	3.34
對時事及商貿的知識、自學能力及自信心	3.45	3.17

*5分滿分 資料來源:教育局調查 整理:姜嘉軒

聖保羅男女附小簡介會迫爆



香港文匯報訊(記者 吳希雲)直資名校聖保羅男女中學附屬小學昨日舉辦入學簡介會(見圖),到場的家長迫爆該校的千人禮堂,該校明年開設140個小一名額,預計有約3,600份申請,即26人爭1位。校長梁麗美提醒家長,在考慮申請時會特別注重小孩子的品德,如是否有禮貌和孝順,而家長在教育過程中,有否為子女給予愛和安全感亦非常重要。

料3600人申140學額

申請2017年入讀聖保羅男女附小小一的表格早已開始派發,並在本星期一至五學校辦公時間接受交表,而在140個名額中,該校將預留5%作「幼稚園提名(助學)計劃」。對於入學考慮,梁麗美指該校尊重每位小朋友的不同潛能,外向或文靜都會考慮,而校方特別期望孩子有正確價值觀,謙遜有禮,故希望家長多投放時間培育小孩的內在成長,而非為子女報讀過多補習班。

梁麗美昨又提到入學面試「貼士」,強調小朋友應表現真我,又指過去有小孩於個人和有家長陪同的面試中,表現非常不同,反映父母往往會給予孩子太大壓力。她又指,過去有家長將學校網頁資料倒背如流,但校方認為能夠配合學校理念才是最要緊,該校亦無偏好「大B(年初出生)」或「細B(年尾出生)」,符合入學申請歲數者均可獲平等考慮。

該校面試分為兩輪,首輪將於本月下旬舉行,所有申請者皆獲邀請,而家長不需出席,包括安排小孩一起玩耍,單獨回答老師問題,不會包含學術成分。而第二輪將會在10月下旬至11月中舉行,由校長和副校長會見家長,以了解培育孩子的心得。

居住東區的羅先生昨亦有出席簡介會及為兒子交表,他形容自己為「半個怪獸家長」,所以報讀了游泳、英語、普通話班及劍橋英語試等,但他亦提到,兒子性格比較調皮但慢熱,如發現兒子對學校不感興趣,也不會勉強。

既然不知道 就去找夢想



從什麼都不知道到找到理想的蘇柔安。作者供圖

我的口頭禪是「不知道」。

升上高中以後,學業成績總是浮浮沉沉,愈接近畢業便愈感到迷惘,搞不清楚自己的路向。面對太多未知,最佳的回覆便是不知道。

沒方向的不知道

「妳喜歡什麼呢?」不知道。「妳認為自己有什麼長處呢?」不知道。「你對哪種實習感興趣呢?」不知道……參加了社福機構的工作體驗計劃,面對姑娘的查詢,「不知道」再次連環轟炸,如果換轉我是詢問方,大概也會感到煩厭吧?但我心裡知道的是,我很希望這樣懵懂的自己,也會有機會透過不同的工作體驗,在混亂的思緒中找到自己的方向。

我叫蘇柔安,中學女生,什麼都不知道的,我,不知道為何仍獲安排一次工作實習,而這

次實習經驗,肯定令我畢生難忘。

我的實習崗位,是「新娘化妝師助理」,為期五天。

新娘化妝是專業

每天,我需要跟隨新娘化妝師Kelly到處工作,協助她準備工具、整理化妝室和婚紗等等。以前,我對這個工作根本不感一絲興趣,就是幫人化妝罷了吧?原來也是自己的「不知道」習慣作祟,完全沒有嘗試去了解新娘化妝師的工作內容和責任是怎樣的。

譬如忽略了,「新娘化妝師」是一門具專業資格的專業,因為結婚是一生一世的事,為新娘畫上最美的妝容,讓她美麗而自信,才能夠無慮地經歷她人生中重要的日子,教幸福滿載,這種不容出錯的委託所帶來的責任感與挑

戰,正是新娘化妝師需要面對的事。

這五天充滿挑戰的工作實習過程十分緊湊,身為「新娘化妝師助理」的我,也要無時無刻打醒十二分精神,協助化妝師Kelly作充足準備,不能浪費客人時間,也要尊重與客人相處的每分每秒,而到訪不同攝影棚接觸不同客人後,讓我感受到身為「新娘化妝師」,成功完成每個工作的喜悅和滿足感。

不甘心止步 好奇心更多

我的「師傅」Kelly很厲害,化妝技術好以外,與人相處的態度和技巧亦教我佩服,能與客人友善親切傾談外,亦會默默留意客人喜好,盡力配合客人要求和特徵,有時不用說話,已經對客人喜好心領神會。這種在職場鍛煉出來的觀察力與反應,也許正緣於對事情

生涯規劃

「不知道」,但卻不甘心止步,於是讓好奇心持續發問及觀察,去讓自己「知道」得更多。Kelly十分樂意跟我分享她工作的思路歷程,讓我了解這行業的辛酸。從她因從事夢想工作,閃閃發亮的眼神;以及每天朝氣勃勃的工作的身影中,我忽然像學懂了什麼,也被這種工作熱誠所感染。

「你要堅持找到自己的夢想呀!」像一道光柱衝破了迷霧,我發現自己對新娘化妝的興趣大增,完成實習後,我跟媽媽還有姑娘說出了自己的想法:將來想當一位充滿熱誠的新娘化妝師!她們聽罷均鼓勵我好好完成學業,然後逐步走向自己的夢想走下去。

其實,什麼也不知道不一定是壞事呀!因為這不代表,世界還有很多很多事,值得我們去探索發問嗎?

■撰文:賽馬會「鼓掌·創你程計劃」
香港基督教女青年會
生涯規劃服務隊
(香港島及離島)
FB專頁: <https://www.facebook.com/hkywcaclap>